

一只小马扎 一张小饭桌 面对面 团团坐

# 县委书记与群众夜晚拉呱

“

新形势下,各级干部如何和百姓面对面,当好群众的“知心人”?单县乡村夜话的做法值得借鉴。

多年前,鲁西南地区农村群众就有在夜晚聚在一起“拉呱说事”的习惯。发轫于单县的乡村夜话,重拾这一传统,由县、乡、村干部组织村民,利用晚饭后的时间,围绕村内具体事务,共同商量解决办法。乡村夜话首先在高老乡张武楼村发起,又推广到全县所有乡镇,有效推动了基层治理难题解决和各项工作落实“向前一步”。

4月15日晚,在新建成的生态广场,单县龙王庙镇刘土城村党支部组织开展乡村夜话。县委书记穆杰,县委常委、宣传部长李磊等县乡村干部,与百余名群众面对面、团团坐,屈膝畅谈,俯首聆听,掌声、欢笑声此起彼伏。

一只红色的小马扎、一张低矮的小饭桌,穆杰俯首而坐,展开工作日志簿,右手握着水笔,向大家问好,并介绍本次参加乡村夜话的调研选题,希望大家畅所欲言,对党和政府的工作提出意见和建议。

年逾古稀的村民刘德新第一个发言。“我活了几十年,现在感到最幸福,这都是因为共产党领导得好,各级干部对党和国家的惠民政策落实得好,建设了新农村,改善了人居环境,帮助群众增加收入,咱农民很满意!”刘德新老人的心声,赢得了大家的情感共鸣。

老党员黄玉尊接着说:“我们村里养山羊的不少,多的六七十只,少的也有十几只,是增收、脱贫、致富的好产业,希望政府扶持……”黄玉尊的话,引起了大家的关注,几名村民也争先恐后地交流自己的看法。

穆杰一边记录一边插话,安

排农业农村和扶贫部门利用好扶持项目资金,支持群众发展庭院养殖业,提高产业脱贫能力。

谈及产业发展,村民王继岗十分激动。他说:“我种植了大棚葡萄、草莓,正值丰收期,随着美丽乡村的建设、人居环境的改善,乡村旅游产业发展优势越来越明显。”王继岗对发展乡村旅游采摘项目信心备增。

靳昌学接过话茬,兴致勃勃地说:“我有做板面的小手艺,拆掉了老房子,建起了农家乐,想着卖小吃板面,一年也会有不少的收入。”

……

村民杨金义、村干部刘凯等都谈到,刘土城村的主导产业是闻名全县的西瓜。他们建议村里建设西瓜交易市场,提出瓜农进城卖瓜难,希望政府解决制约问题。

穆杰放下笔,详细介绍国家土地保护和使用政策,建议大家把瓜田和林地作为季节性西瓜交易市场;针对“进城卖瓜难”,穆杰对城区取缔“三小车辆”和无牌无照违规机动车辆营运治理政策进行了解释。他建议瓜农进城卖瓜要遵守交通安全法规,城市管理等部门可以向瓜农发放“特别通行证”,确保城市居民吃上新鲜便宜的瓜,瓜农能及时销售产品,确保丰产又丰收。

走访手记

通过实地走访,我们感到单县乡村夜话有三个特点:形式简单、接地气。乡村夜话选择在晚饭后的时间,在村民经常闲聊聚集的地方召开,一张方桌,几把条凳,干部群众团团坐,家长里短、评先树优、发表建议、交流想

法,有事大家摆、大家议,没有繁琐的程序,简便易行。

群众参与度高。群众由“单向听”变“双向说”,由“被动知”变“主动做”,大家畅所欲言、各抒己见,为本村事业发展贡献自己的智慧和力量。黄岗镇邓窑村党支部,就如何开展垃圾分类,在乡村夜话上征求村民的意见建议。根据大家的建议,决定给每家每户发两只小塑料桶,村民把剩饭、菜叶、瓜皮等按照可沤肥与不可沤肥分类倒进小桶,每天按时放在院门旁,等待保洁员上门收。这是来自群众的建议,群众都支持,家家参与,垃圾分类很快就推广开来。

解决实际问题。乡村夜话奔着解决实际问题而开,村民发言说的都是真心话,讲的都是实际问题,提的都是实打实的建议。黄岗镇李六村的乡村夜话上,有村民提出打通“竹节沟”问题,村干部争取大家的支持后,现场承诺办理时限,第二天就组织群众义务疏通了田边沟渠,解决了困扰村民多年的农田防汛排涝问题。

乡村夜话听民声、解民事、聚民心,汇集众智、易于推行、效果良好,不仅成为村两委同群众商量大事小事、解决实际问题的重要途径,而且激发了村民的“主人翁”意识,有效保障了群众知情权、参与权、决策权和监督权。同时,乡村夜话开通了社情民意的“直通车”,架起了党群干群的“连心桥”,有效提升了群众满意度和获得感,为基层治理探索出了一剂良方,提升了基层党组织的组织力、凝聚力、向心力。

通讯员 刘厚珉



近年来,单县税务局开通“绿色通道”,推行“一企一策”,开展送政策上门服务,加快兑现惠企政策,全力支持扶贫企业、扶贫车间复工复产。图为税务干部为扶贫企业开展税费优惠政策宣传辅导。

本报通讯员 戚保林 摄

## 单县税务局 新时代文明实践助力脱贫攻坚

本报讯(本报通讯员 李利国)“国家的好政策给俺解决了吃水、住房问题,你们还帮俺办理了残疾证,让俺每个月都能领到残疾人生活补贴,这是过去想都没想过的好事啊!”4月14日,高韦庄镇赵集行政村高位截瘫贫困户耿加峰对单县税务局帮扶人员说,感激之情溢于言表。

今年是全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战的收官之年,时间紧迫,任务艰巨。为确保打赢脱贫攻坚战,单县税务局把新时代文明实践活动与精准扶贫紧密结合起来。一方面,依托志愿服务队,定期组织税务局志愿者上门服务,解决贫困户的实际困难。以群众需求为导向,开展扶贫帮困、环境卫生管护等志愿服务活动,针对村里的留守老人和身患残疾行动不便的群众,由志愿者为其代买生活用品,代办养老保险认证和办理残疾证等业务,切实提高人民群众的获得感、归属感和幸福感;另一方面,加强扶贫政策宣讲,助力贫困户顺利脱贫。将与群众利益密切相关的政策作为宣讲重点,引领、干部帮扶引导、典型榜样带动,补足贫困户的精神之钙,为决战脱贫攻坚、决胜全面小康社会提供税务力量。

者上门服务,解决贫困户的实际困难。以群众需求为导向,开展扶贫帮困、环境卫生管护等志愿服务活动,针对村里的留守老人和身患残疾行动不便的群众,由志愿者为其代买生活用品,代办养老保险认证和办理残疾证等业务,切实提高人民群众的获得感、归属感和幸福感;另一方面,加强扶贫政策宣讲,助力贫困户顺利脱贫。将与群众利益密切相关的政策作为宣讲重点,引领、干部帮扶引导、典型榜样带动,补足贫困户的精神之钙,为决战脱贫攻坚、决胜全面小康社会提供税务力量。

你是“兵王” 我是“后盾”

## 单县籍71名官兵荣立军功

本报讯(本报通讯员 孟路 刘厚珉)4月20日,单县谢集镇王桥村,锣鼓喧天,秧歌扭起来,一派喜庆的气氛。

原来,作为家乡王桥村的骄傲,被誉为“强军尖兵”“雷达专家”的“兵王”刘卫民再立新功。喜报传来,王桥村又热闹起来了。

1972年出生的刘卫民,1990年应征入伍,现为雷达兵某旅情报分析技师,空军一级军士长。他精通12型雷达操作使用,创新21种战法,多次参与空军级课题攻关,共带出300多名优秀雷达操纵员,是全军公认的雷达专家,经历过边境一线实战任务考验,先后荣立二等功2次,三等功4次。2010年,他被评为“全军优秀共产党员”;2012年,被评为首届空军“百名优秀雷达操纵员”;2019年,荣获空军“全军士官优秀人才奖”。捷报传来,单县县政府、县人武部、县退役军人事务局、双拥办积极组织活动,登门庆贺慰问。

县镇领导详细询问了刘卫民

的父亲刘明月、母亲郭素玲的生产、生活及健康情况,并一致表示,单县籍官兵为强边固防献青春,建功立业,为现代化国防事业做出了贡献,立功受奖的背后有军属的默默支持和奉献,是全社会学习的榜样。县委、县政府将坚持当好军人军属的坚强“后盾”,竭力帮助军人军属解决生产、生活中遇到的困难和问题,解除军人军属的后顾之忧。

据了解,近年来,单县充分发挥双拥工作优势,在全县组织开展了丰富多彩的拥军优属活动,全面摸排一线军人家庭工作生活中的实际困难,建立问题需求清单;建立联系卡,组织安排专人靠上去抓落实,进行“一对一”帮扶,确保军属遇到问题能够及时解决,生活无忧。单县还将拥军优属项目“打包”,并注重政治和社会效益,力求落实实效,极大地增强了军人军属的荣誉感和自豪感。

去年以来,单县籍官兵中3人荣立二等功、68人荣立三等功、200多人受到嘉奖。

## 人居环境好 群众舞翩迁



4月19日下午,单县黄岗镇二街村、邓窑村群众聚集浮龙湖畔,扭秧歌、跳广场舞,乐此不疲。“这里环境好,大家都喜欢来此休闲健身。”爱扭秧歌的张伟山老人说。

近年来,单县顺应农民对美好生活的向往,统筹城乡融合发展和生产生活生态,以农村垃圾、污水治理和村容村貌提升为主攻方向,治脏、治乱、治差,美化、亮化、绿化、硬化、净化、改水、改厕等,拉出39项标准,加快补齐农村人居环境突出短板,大幅提升农村人居环境面貌;推进新时代文明实践,以活动促整治,开展乡村夜话、孝善敬老饺子宴、垃圾分类、文明实践银行等活动,实现人人参与、家家治理,提升群众文明素养,推动乡村治理和乡村振兴。

本报通讯员 刘厚珉 摄